

## Előfizetési ár:

Egész évre . . . 5 frt — kr  
Félévre . . . 2 " 50 "  
Negyedévre . . . 1 " 25 "  
Közsegeknek, körjegyzőknek és  
néptanítóknak:  
Egész évre 4 frt, félévre 2 frt.

## Egyes szám 10 kr.

Kapható a kiadóhivatalban, Valentin K. fia, Weidinger N., Réz bányay J., Böhm Manó, Engel Lajos kereskedésében és a fődohánytözséjében.

# PÉCSI

## POLITIKAI VEGYESTARTALMU HETILAP.

## Hirdetéseket

elfogad a kiadóhivatal (Ó-Posta-utca) Lye.-nyomda, hol mindenkor a legolcsóbb árak szabhatók. Minden belkötött hirdetés után 30 kr. bélyegdíj fizetendő.

Nyílt-térben egy sor 10 kr.

## Kéziratok

a szerkesztőségbe, (Ó-posta-utca Lye.-nyomda) küldendők.

Megjelenik minden szombaton.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ó-Posta-utca, Lyceumi nyomda.

Kéziratok nem adatnak vissza.

### Vallásos nevelés a családban.

Dr. Békefy Remig cist. r. áldozár és a pécsi r. kat. főgimnasiunak rendes tanára e cím alatt sok tapasztalati, de még több tudományos alapon nyugvó értekezést közöl a pécsi r. kat. főgimnasiunak 188<sup>9</sup>/<sub>10</sub>-ik iskolai évről szóló értesítőjében.

Hosszas tanulmányozás, még több gondolkodás és a nevelés terén szerzett tapasztalati adatok egybevetése után, mint ő maga mondja, alkotta meg társadalmi hit-vallását. Hogy mily mélyen hatolt e thema fejtegetésébe, bizonyítja az általa felsorolt 28 hasoncélú mű, melyeket előbb áttanulmányozott, bizonyítja továbbá a 9 évi tanárkodása alatt szerzett számos tapasztalat és végre mindezek alapján alkotott helyes ítélete, következtetése.

Mai társadalmunk beteg. Ő, mint a jó orvos, gyökerén kapja a bajt, t. i. a családban keresi a baj forrását, s valljuk be, jó helyen keresgél. Igen, a család az, hol az egész társadalomra kiható bajok keletkeznek; a családi nevelés vagy ferde, vagy egyoldalú, vagy teljesen rossz. Tisztelet a kivételnek! Mi ennek az oka? E kérdésre — mondhatnám minden családban másképp felelnek, ha csakugyan őszintén felelnek. Egyik helyen az apa üzleti gondjai miatt teljesen az anyára bizza a gyermekek házi nevelését, más helyen az anyának nem engedtetik alkalom a nevelésre; egyik szülő idegen kezekre bizza, a másik valódi művésznek képzei magát e tekintetben; egyik családban más elvet követ az apa, mint az anya; a másikban egyenlő elv szerint jár el mind a kettő, jaj! de ha rossz az elv; egyik házban ez a szokás, a másikban az, és ez így megy in finitum.

Dr. Békefy épen e visszasságokon vél segíteni, a mennyiben minden szülő számára gyakorlati útmutatást ad, hogy nevejjék a szülők gyermekeiket vallás-erkölcsi alapon. Persze, mint r. kath. ember és hozzá, mint pap, a r. kath. szülők számára jelöli meg az utat és módot, de azért bármely más vallású szülő is tájékozást szerezhet magának belőle. Nem kíván ő tisztán kath. társadalmat, sem az ó-kort, sem a közép-kort visszaidézni, hanem a jelenkort, de nem ezen alakban. Tartsuk meg belőle — mondja ő — a mi jó; nyessük le, vessük el s javítsuk meg, a mi ártalmas.

Értekezésének harmadik s a szülőkre nézve különösen fontos része az, hogyan nevejjék a szülők gyermekeiket vallásosnak. Erre nézve ötféle módot jelöl ki. Az első, hogy ültessék a szülők a gyermekek lelkébe az Isten félelmét. Nem

képzelek olyan józangdolkozású szülőt, ki Isten létét tagadná, tehát bármely vallású szülő követheti ezt a jó módot, tanácsot. A második, hogy tanítsák meg a gyermekeket imádkozni. Az élet sok küzdelemmel jár. Melyik szülő biztosítja gyermekét arról, hogy az életküzdelemben mindig szerenese fogja kísérni. Mennyi vigaszt nyújthat a sors csapásai ellen csak egy röpke ima, egy rövid fohász is! A harmadik, hogy imádkozzanak gyermekükért. Ha a természet törvénye azt követeli, hogy a szülő gondoskodjék gyermeke testi egészségéről, mennyivel inkább köteles a szülő a gyermekek lelkéről, üdvéről gondoskodni. Mivel gondoskodhatnék másal, mint hős imával?! A negyedik, hogy szoktassák gyermeküket az Isten házába és az ünnepek megüléséhez. Az ötödik, kedveltessék meg gyermekükkel a vallásos gyakorlatokat.

Ha így nevelik a szülők gyermekeiket, először eleget tettek emberi és szülői hivatásuknak, másodsor Istennek és hazájuknak. Lejtényi Sándor.

### A delegációból.

A folyó évben Bécsbe összehívott delegatokat vasárnap, 23-ikán fogadta a király. A magyar delegatio nevében Zichy Ferencz gróf elnök üdvözölte a Felsődet. Beszédje több tekintetben nevezetesen enuntiatiókat tartalmaz, így a nemzet áldozatkészségéről szólva azt mondá: „Áldozatkészségünknek a jelen pillanatban határt szab Magyarországnak a lehetőleg legnagyobb takszerkesztésigot parancsoló és szem elől nem téveszthető pénzügyi helyzete”; azután reményét fejezte ki, hogy a kormány „oly külpolitikát fog követni, mely a békének minden a monarchia érdekeivel és tekintélyével megegyező módon megóvását tűzi ki legfőbb céljául” és végre az általános védkötelezettségre és a népfelkeltésre hozott törvényekre hivatkozva azt mondá, hogy e körülmény parancsolólag követeli, hogy a hadsereg és a nemzet között kifejlődött benső viszony mindinkább ápoltságok és egész ópságok fenn tartassék, hogy így viszont a nemzet a bekövetkező veszély idején a trón és a monarchia elválaszthatatlan érdekében semminemű áldozattól vissza ne riadjon.” — Oly kijelentések ezek, melyeket ily határozottan és férfiasan hangulyzni a delegatiónban még soha sem hallottunk és tekintve, hogy itt hangsúlyoztattak, bizonyára számíthatunk rá, hogy lesz is fogatjuk.

Az üdvözölő-beszédre ő Felsőde következőleg válaszolt:

„Oszinte meglepedéssel fogadom az önök hí hódolatát, a melyről épen most biztosítottak és megindult szívvel gondolok a monarchia minden népének hozsám, a királynéhoz és házamhoz való rendíthetetlen hűsége és ragaszkodása számtalan nyilvánulásaira, a melyek nekünk mély bánatunkban vigasztalást és erőt nyújtottak.

Sem a külhatalmakhoz való viszonyainkban, sem külügyi politikánk általános irányában nem állott be változás.

Szövetségünkkel teljes egyetértésben helyt áll kormányom a még folytonosan bizonytalan európai helyzet békés fejlesztéséért; s erős benne a remény, hogy számunkra a béke áldásai továbbra is megmaradhatnak, daczára a hadierő mindenütt való folytonos fokozásának, a mi minket is arra kényszerít, hogy hadképességünk tökéletes bitésében meg ne álljunk.

Milán szerb király sajnálatos elhatározása, mely szerint a trónról lemondott, Sándor király kiskorúsága idejére a hatalmat egy kormányzóság kezeibe adta, mely engem a legformálisabb módon biztosított, hogy az Ausztria-Magyarországgal való eddigi barátságos viszonyt folytatni s ápolni óhajtja. A szomszéd királyság iránt jóakaró érzelmekkel eltelve, én is részemről ugyanezt óhajtom és reményelem, hogy a szerbek ildomosossága és hazafisága az országot komoly veszélytől meg fogja óvni.

Bulgáriában rend és nyugalom uralkodik és örvendetes, hogy konstatalni lehet a folytonos haladást, mely ez országban nehéz állapota daczára tapasztalható.

Kormányom a monarchia pénzügyi helyzetét teljesen méltányolván a sorhad s a hadi tengerészet összköltségét a legszükségesebbre törekedett szorítani. A rendkívüli szükséglet következtében első sorban ama katonai övintézkedések szükség szerül folytatását nem lehetett mellőzni, a melyekre önök a mult évben rendkívüli hitelt szavaztak meg, továbbá azon elodázhatlan rendszabályokat, a melyek a sereg harc-képességének erősbitése és fokozása szempontjából el nem engedhetők.

Bosznia és Hercegovina bevételie ez országok közigazgatásai költségeit ebben az esztendőben is annál bizonyosabban fogják fedezni, minél inkább konstatalható gazdasági fejlődésük folytonos haladása.

Az önök elé terjesztendő javaslatokat mindenkor bevált hazafiai belátásukba ajánlvá, számítottak rá, hogy kormányomtól bizalomteljes közreműködésükkel támogatni fogják és szívesen üdvözölm mindnyájukat.

A király beszéde igen világos. Ugy tekinthető az, mint kijelentése az eddig követett politikához való ragaszkodásának. Különösen fontos és a világ-sajtó által még folyton tárgyalatik a Szerbiára vonatkozó rész, mely sejtetni engedi, hogy mit várhat a szerb kormány

ha velünk — ígéreteről megfellebbezve — ellenségeskedni kezdene. Látna a szerbek elvukultságát, azt hisszük, hogy ez a körülmény hamarabb, mintsem várnók, be fog következni.

Mint érdekes mozzanatot meg kell említenünk, hogy a magyar delegatiónak hadügyi albizottságának 25-én tartott ülésén az ellenzék tagjai nevében Beöthy Akos azon okadattal, hogy a költségvetés csak szombaton terjesztett be és így az 2 nap alatt nem volt áttanulmányozható, a tárgyalás elhalasztását kérte, mit a többség nem tartván szükségesnek, ugyancsak Beöthy kijelenté, hogy a tárgyalásban többé nem vesznek részt és az ellenzék tagok: Beöthy, Sztrák Antal gróf, Bolgár Ferenc, valamint a hallgatóság sorai közt levő Apponyi Albert gróf a természet elhagyta. — Az abstinentia e neme a parlamenti életben, különösen osztrák földön, nem szokatlan ugyan, de a magyar delegáció körében példátlan és ha készségesen elismerjük is, hogy az ellenzék tagok óhaját bátran megadható lett volna, a többség eljárása azért se jogtalan, se méltánytalan nem mondható, legföljebb figyelemre méltó és kímélendő. Ugye: mikor volt az ellenzék figyelmes és kímélő a többség iránt? Mind e mellett a többség eljárását nem helyeselhetjük, mert ha specialiter a magyar ellenzék, mely kisebbség létre is azt akarja, hogy az ő szája-ize szerint történjen minden, nem érdemi elvet meg a kíméletet, a z ellenzék elvet mindenkor a legnagyobb tiszteletben kell tartani és óhajandó, hogy ily különben gyerekes sztrájkolásra, ha csak lehetséges, a magyar ellenzék se kényszerítessék többé.

Ugyanezen ülésben Rakovszky indítványára elhatározott, hogy jövőre, Ausztria és Magyarország bármely katonai tanintézetében a magyar koronára országában illetékes növendékek kivétel nélkül kötelesek a magyar nyelv oktatásában részt venni, ami az eddigi állapothoz képest lényeges újítás és nagy haladás.

A hadügyi albizottság június 20-iki ülésén a budget-tárgyalás megkezdése péntekre halasztott. Ugyanezen napon Gajáry Ödön föl-szóalt, szükségesnek nyilvánítva, hogy a közös hadsereg elnevezése az eddigi „császári királyi” helyett a közjogi törvényeknek megfelelőleg „császári és királyi” legyen. Ugyanígy szellembe szóltak Tisza Lajos gr. és Hegedűs Sándor. Bauer báró közös badügyminiszter a mostani címet az eddigi gyakorlatnak megfelelőnek mondván, kijelenteni, hogy e kérdés elintézése közvetlenül nem öt illeti és hogy ő szeretné, ha jövőre a közjogi kérdések ügy intézetének el, hogy neki csak katonai kérdésekkel kellene foglalkoznia. Tisza miniszterelnök azon meggyőződésének adott kifejezést, hogy az illetékes tényező bizonyára megteszi azon kezdeményező lépéseket, melyek Gajáry felszólalása tekintetében szükségesek, mit e kijelentés után egész nyugodtan, de bizonyosan elvárunk.

— **Hirdetmény.** Alulírott központi választmány részéről ezennél közhírré tétetik, hogy a kiküldött kiigazított bizottság által 1890. évre elkészített s ezen központi választmány által felülvizsgált ideiglenes választói névjegyzék második példányait az 1878. évi 33. törvények 43. és 53. §-ai, illetőleg az 1876. évi XVIII. tcikk 2. §-a szerint: folyó évi július hó 5-ik napjától ugyan e hó 25-éig bezárólag terjedő időben, a város-ház iktatói hivatalában, a város hatósága egyik tagjának jelenlétében közszemlére kitéve lesznek, mely idő alatt azok mindenkor reggeli 8 órától 12 óráig bárki által is betekintheők és ugyan-ezen napok délutánjain 2 órától 6 óráig le-másolhatók.

Ezen névjegyzékek elleni felszólalások a központi választmányhoz címelve, kellő okmányokkal felszerelve, a kitével napjától, vagyis: f. é. július hó 5-től egész július hó 15 ik napjának délutáni 6 órájáig bezárólag terjedő határidő alatt nyújthatók be az iktatói hivatalban közszemlére kitéve választói névjegyzékek felügyeletével megbízott hatósági tagúnál, ki azokat azonnal beiktatni s arról kívánatra elismervényt adni tartozik.

Az ezen határidő alatt beérkezett felszólalások pedig a fent hivatkozott törvények 53. §-a szerint f. é. július hó 16-ától 25-éig bezárólag, mindenkor reggeli 8 órától 12 óráig és délután 2 órától 6 óráig lesznek ugyan az iktatói hiva-

talban közszemlére kitéve — mely határidő alatt azokra az, ki a választási törvény 44-ik §-a szerinti felszólalni jogosult, minden egyes esetben külön és írásban észrevételeit beadhatja.

Mihezátarsul megjegyeztetik, miként a fentebbiek szerint kitűzött határidők után beérkezendő felszólalások és ezekre vonatkozó észrevételek figyelembe nem vehetők s a törvény rendelkezése szerint visszautasítottak.

Pécsét, 1889. évi június hó 15-én tartott központi választmányi üléséből.

Pécs szab. kir. város központi választmánya.

## HIREK.

**Az olvasókhöz.** A félvégén tisztelettel kérjük olvasóinkat előfizetéseik megújítására és a hátralékokokat tartozásaik kiegyenlítésére.

**Galimberti nuntius** 10 napi itt tartózkodás után hétfőn, az esti vonattal távozott körünkől, mely alkalomból a magas vendégtől elbucsuini számosan jelentek meg a notabilitások közül a pályaudvarban, kiktől a nuntius barátságos beszélgetés között vett búcsút. A nuntius itt-tartózkodása, különösen az antisemitizmusról Engel Józsefhez intézett szavai Európa-szerte hírlapilag tárgyaltak és kétségtelen, hogy az ugy Magyarországnak mint különösen városunknak nagy előnyére vált, megismertetvén magunkat közelről oly kiváló diplomatával, minő Galimberti nuntius, ki hogy közénk jött: dr. Dulánszky Nándor megyés püspök érdeme és kinek hogy oly imponáns fogadtatás juttott osztályrészsül, első sorban szintén a megyés-püspöknek köszönhető. A nuntius iránt tanúsított tisztelet Dulánszky Nándor megyés püspöknek is szólott és oly általános volt az, amily általános a tisztelet és szeretet, melylyel a város polgársága a megyés püspök iránt viseltetik.

**Hymen.** Dr. Unkelhäusser Károly kir. közigazgatási gyakoronok Szerém megyében eljegyezte Littke Ferenc bányagazgató leányát Ilonka k. a. t. — Dr. Blau Géza szabadkai ügyvéd f. hó 13-ikán vezette oltárhoz Nagy-Körösn Rét h. Fanny k. a. t. ki 3 évvel ezelőtt mint naiva Mészáros szintársulatának tagja volt nálunk. — Takács Lajos buzsáki főtanító nőlt vette Szigetváron nagylőcséi Dóczy Béla görögali földbírtokos leányát: Rózát. — Kozma István, szintársulatunk tenoristája eljegyezte Schwerc Béla kereskedő leányát: Blanka k. a. t. — Engel Miksa, a fumei hitelintézet igazgatója szerdán vezette oltárhoz Barber, született Brachfeld Caesarine asszonyt Budapestben.

**Uj jogtudor.** Fröhlich Pál egyideig Kossa Dező országgyűlési képviselő, siklósi ügyvéd iroda-vezetője, jogtudorra avatott.

**Kinevezés.** Sonnenwend Frigyes ügyvédjelölt a pécsi kir. járásbírószághoz díjtalan joggyakoronokká nevezettet ki.

**Uj ügyvédek.** Dr. Nemes Sándor és dr. Bodó Aladár az ügyvédi vizsgát Budapestben letették.

**Kegey adomány.** Troll Ferenc kanonok a szigeti külvárosi temető kápolna alapja részére 300 frtot adományozott.

**Halálozás.** Jobbaház Zombory Pál szalantai körjegyző, megyei bizottsági tag meg halt hosszu szenvedés után f. hó 25-ikén, 57-ik évében. — Ifj. Rézbanya János kereskedő kis leánya: Janka meghalt 24-én, 2-ik évében.

**A kaposvári törvényszék elnöke** dr. Dörner Zoltán budapesti VI. ker. járásbíró nevezettet ki.

**Az egyházmegyéből.** Szekeres Ferenc dunaföldvári káplán Kárász községbe plébánossá nevezettet ki. — Koltay Károly vaisyli plébános meghalt f. hó 2-án Gleichenbergen, 45-ik évében. Papp szenteltet 1868-ban, plébános lett Vaisyln 1873-ban. A halála következtében megürült plébániára az eddigi subsidiárius: Gosztonyi Jenő küldettet ki administratorul. E plébániára pályázni lehet július hó 15-éig.

**Tanítói pályázatok.** A mucsii r. k. népiskolánál megüresedett osztálytanító állásra pályázatot hirdettetük július 30-ig. Csak rendes képezdőt végzett okleveles tanító pályázhatik, ki németen kívül magyarul is tud, hogy a magyarosodást az ifjúságnál előmozdithassa. — A barszti-iváni r. k. osztálytanító állásra pályázni lehet (okleveles tanítónak vagy tanítórónak) július 25-ig.

**Meghívás.** A pécs-baranyai tisztviselők ön-

segélyző-egyletének f. hó 16-ára másodsor összehívott közgyűlése a megjelent tagok elégtelen száma miatt ismét nem volt megtartható. Miért is most újból harmadszor f. évi július hó 7-ére hivatik össze a közgyűlés oly hozzáadással, hogy ezen az alapszabályok 21. §-a értelmében a megjelent tagok minden esetre végérvényesen határoznak. A közgyűlés a városháza közgyűlési termében d. e. 11 órakor tartatik meg. Tárgy: Az egylet feloszlása és a meglévő pénz hovatartozása. Pécsét, 1889. június 28-án. Az elnökség.

**Meghívás.** A pécsi tanítóegylet f. hó 30-án délután 3 órakor a pécs-belvárosi közs. népiskola iroda helyiségében gyűlést tart, mire az egyleti tagokat ezzel tiszteletteljes meghívom. Tárgy: Az augusztus 20-án Budapestben tartandó vegyhajti bizottsági nagygyűlés s egyéb ügyek megbeszélésére.

**Felfüggesztett orvos.** Dr. Szabó István, Somogyegye tiszteletbeli főorvosát kinek szigetvári esetéről, hol a katonaiállás alkalmából megvesztegetéssel vádolottat, már megemlékeztünk, Tállán Béla főispán állásától fölfüggesztette és ellene a fegyelmi eljárást elrendelte, minek teljesítésére Gabsovits Károly kaposvári főszolgabíró küldetett ki. A főorvos úr, ki egyuttal szigetvári járásorvos is, közelőbb nyilatkozatot tett közze a „Somogy”-ban, melyben az ellene tett vádra vonatkozólag azt mondja, hogy az ellenségeinek műve, és hogy ő az egész ügyben csak annyiban hibás, a mennyiben „malheur”-je volt. Az bizony, még pedig meglehetősen nagy „malheur”-je.

**A pécsi kereskedelmi és iparkamara június 24-iki közüléséből.** A volt földm. ipar és keresk. m. kir. miniszter leirata, mely szerint a kamara összes ügyeivel és személyzetével együtt folyó évi június hó 15-től kezdve a kereskedelmi m. kir. miniszter hatáskörébe helyeztetett át — tudomásul vett, hogy ugyanazon miniszteri értesítés is, mely szerint az indiai angol hadisereg borszükségletének magyar borokkal leendő fedezése tárgyában az „India office” által kibocsájtandó nyilt árlejtési pályázat az érdeklődő kereskedőkkel leendő közlés végett a kamarának meg fog küldetni. A levélpostai küldeményeknek a város némely részeiben való gyorsabb kézbesítése érdekében a kamara újlag fog átírni a posta- és táviradaigazgatósághoz s Engel J. indítványára azt is kérelmezni fogja, hogy a pécsi postahivatalnál postai csomagok és utalványok osztályában a fel- és leadás s illetve be- és kifizetés meg egy hivatalnok alkalmaztatása mellett d. e. 8-12 és d. u. 2-6 óráig eszközöltessék. mert csak így győzhető meg ezen osztály óriási forgalma a joggal megkívánható gyorsasággal és pontossággal. Továbbá panaszt emel a kamara az ellen, hogy a pécs-barcsi vonalon a mozgópostára feladott levelek nagyon rendetlenül lesznek expedálva. A m. kir. posta- és táviradaigazgatóság megkeresésére a kamara a következők községekben levő távirda hivatalokat jelölte meg olyanokul, melyekkel a budapesti áru- és értéktörzsde értékárzárlatai hivatalból átiratlag közlendők: Babócsa, B. Sellye, Bares, Báltaszék, Boglár, Bonyhád, Darda, Dombóvár, Dunaföldvár, Gyöngy, Harkány, Hőgyész, Kaposvár, Lengyeltóti, Marozsi, Mohács, Nagy-Atád, Nagyajom, Némethely, Pécs, Pécsvárad, Paks, Pinczehely, Siklós, Simontornya, Szegszárd, Szigetvár, Tab, Tamási, Tolna, Villány, Zákány, Zomba. — A németböllyi ipartestület békéltető bizottságának alapszabályai jóváhagyandóknak véleményeztettek. — Siska Ignácz pécsi takácsnak a kézműmunka műszóvfolyam elvégzésére céljából a kiltátsba helyezett állami segély pótlásul a kamara 70 frtot szavazott meg. Az elnökség indítvány folytán a kamara haladéklalanul az iránt intéz felterjesztést a kereskedelmi miniszterimhoz, hogy a Barcsról Pákrácra induló vonattal a pécs-barcsi vasutnak közvetlen összeköttetés legyen, mit — tekintve hogy a déli vasut a barcs-pákráci vasut helyi forgalmának követelményei miatt a mostani menetrend meg nem változtathatja — oly módon vél elérhetőnek, hogy a Bécs-Pécs-Eszék-Bród közt közlekedő két vonat közül legalább az egyik, mint Bécstől Barcsig úgy innen Eszékig is, személyvonat legyen s a teherszállítás céljából rendeztessék be egy harmadik vonat, mely mint helyi vegyes vonat közlekednék Barcs és Eszék vagy esetleg csak Barcs és Pécs között s a barcs-pákráci vonattal közvetlen összeköttetésbe hozattatnék. — Végül elhatározta a kamara, hogy július és augusztus hónapokban nem tart közlést,

**A phylloxera terjedésére** megyékben szomorú világot vet a következő hivatalos kimutatás. A múlt 1888-ik év végei phylloxera zárlat alatt állott a pécsvárad-i csoportban: Berkesd, Ellend, Fazekas-Boda, Hosszú-Hetény, Kátoly, Lothard, Magyar-Egregy, Mária-Kéménd, Olasz, Pécsvárad, Pereked, Szederkény, Szellő, Szt.-Erzsébet, Szilágy; a pécsi csoportban: Cserkut, Kis-Kozár, Milsény, Patacs, Pécs, Szabolcs; a szegváryi csoportban: Szent-György, Tornás; a lancsuki csoportban: Babarek, Lancsuk, Szajk, Versend; a szegvárdi csoportban: Bozsok, Császá, Hidasd, Véménd. A f. évben, mint a szakközégek révén értesülünk, a phylloxera terjedése óriási mértékű volt. Szomorú kilátás bortermelésből élő népünkre.

**Ipolyi Magyar Mythologiajának** egy vagy esetleg több példányát megvettük vagy más értékes műveikért való becsértés czéljából keresi lapunk több barátja. Fölvijuk e kívánalomra különösen a főt, egyházmegyei papagót, a melynek tagjai közt bizonyára többen is lesznek az említett mű birtokában s nem lehetetlen, hogy szívesen ajánlkoznak annak becses theologiai vagy egyéb munkáikért való átengedése, — vagy legalább kikölcsönzésére. Az esetleges ajánlatok lapunk szerkesztőségébe ezimezendők.

**Jégverés és felhőszakadás.** Szörnyű jégvihar pusztította el f. hó 17-én a déli árkában Maráza, Liptód és Püspök-Márok községek határait. Orkánzerű vihar hajította a felhőket különösen Maráza község fölé, hol azok felhőszakadásoként omltak le, úgy hogy a község utcáin és a közvetlen alatta elterülő rétek fölött 3—4 lábnyi magasságban zúgott tova a víz, magával söpörvén mindent, ami útjába akadt; újszintára a községet körülvevő völgyeket is teljesen elborította a szörnyű sebességgel rohanó ár. A kár óriási, annál is inkább, miután a felhőszakadás 25—30 percig tartó jégverés kíséretében jött. Az úgynevezett „Órg szőlőhegy”-i, valamint a „Malom cserjei” szőlőket a jég teljesen elverte. Számos melléképület, mint istálló, présház, csűr összedült, miután a sebesen folyó víz azok alapjait alámosta. Sok mélyebben fekvő épületbe a víz behatolt, nagy károkat okozva; a pincékbe pedig csaknem kivétel nélkül behatolt az ár. A még künnlevő és boglyákba rakott szénát a víz mind magával hordta, valamint a több százra menő baromfit is. A burgonya-földökről kímista a burgonyát, úgy, hogy most a burgonya egy része földtakarójától megfosztottan fekszik, míg másik részét elvitte az ár. A jég által tönkre tett szőlők közül egy sem volt biztosítva — A sebesen folyó ár a babarci és kisnyárádi határain is óriási kárt okozott; Püspök-Márokon pedig egy ismeretlen ember hulláját fogták ki a vízből, kit az ár víz magával ragadván, abban lelta halálát — Másnap jun. 18-án ismét volt nagyobb zápor és jég-eső, mely Mohácson és környékén is nagy károkat okozott. A jég a szőlőtermés nagy részét tönkre tette, a víz pedig a termő földet mosta el a tőkék mellől és vitte le a völgybe.

**A magyar írók és művészek fogadtatása Párisban.** — A július 7-kén Párisba érkező irodalmi és művészi kitűnőségünk illő fogadtatására a Párisban tartózkodó magyar hírlapírók, művészek és egyetemi ifjak, harmincezer bizottságú alakultak: A fogadó bizottság tagjai: Bauer Mihály, Balogh Ernő, Chelard Raoul, Engel Pál, Faragó József, Ferenczy Károly, Gérecz Károly, Hertzl Kornél, Hirschmann László, Karlovsky Bertalan, Koroknyai Ottó, Kallos Ede, Korda Dezső, Krieger Béla, Kádár Gábor, Munkácsi Kálmán, Mezei Géza, Netter Zsig, Pataki Bernát, Pohl Hugo, Rambovsky Jenő, Rippl-Rónai József, Schwertner Zsiga, Schweighofer Ferencz, Salamon Ödön, Szamosy László, Szárdovszky Ferencz, Székely S., Székely Béla, Tolnai Miksa. A fogadtatás az érkezési állomásnál történik, hol a bizottság tagjai fehér szegfű s nemzeti színű szalaggal jelennek meg.

**Jutalmak iparos tanoncoknak.** A Mohács-on rendezett iparos tanonc-kiallítás alkalmából Nádossy Kálmán az iparskolai bizottságnak 10 frtot bocsátott rendelkezésére, hogy abból egy tanonc 5, egy 3, és egy 2 frtos jutalomban részesíttessék. Ugyanezen czéla Pribék József tanító 1 forintot bocsátott a bizottság rendelkezésére.

**Baari postamesterré** Pásztróvicz Karolin neveztetett ki.

**A magocsi állami agyagipariskolának** f. évi július hó 1-én tartatik meg zárvizsgálja.

**Kereskedőink figyelmébe.** A közmunka-és közlekedésügyi miniszterium 19829. sz. rendeletével egy igen fontos módosítás történt az áruminta küldemények díjszabását illetőleg, a mennyiben f. évi június 1-től Magyarország területén belül az 50 gr. súlyig terjedő áruminta küldemények az eddigi díjszabástól eltérőleg nem 5 kros hanem csak 2 kros frankojeggyel lesznek bérmentesítendők.

**Zászlószentelés.** Úrnapiján reggel 8 órakor történt a mohácsi belvárosi róm. kath. plébánia-templomban a bevárosi iskolás gyermekek adományain beszerzett két új iskolai lobogó egyházi felszentelése. A felszentelés ünnepélyes szertartással a tanulók miséje előzte meg, melyet V. r. g. Manó segédlelkész mondott. A mise végeztével Rónay Sándor prépost plébános az oltárhoz lépéven, falavatta a két lobogót, melynek egyikét a boldogságos Szűz, mint Magyarország védelmezőjének és szent Imre magyar királyi herceg képei, a másikat az őrangyal és szt. Alajos képei díszítik. A falavattási szertartás után a prépost-plébános a tanuló ifjúsághoz beszédet intézett, melyben kiindulva a lobogókat mint a haza és királyért folyó harc, küzdelem jelvényének jelentőségéről szép és megrható szavakban buzdította, serkentette a tanuló ifjúságot a hitben való állhatatosságra, erkölcsösségre s a rossz ellen való lankadatlan küzdelemre, hogy így, ha majd nagyra nőnek, jó keresztényekké és a haza derék polgáraivá legyenek.

**A pécsváradai dalárda** július 4-én a „Gesztényes”-ben nyári mulatságot rendez.

**Új csendőri őrsállomás a megyében.** A kormány a mohácsi szigeten új csendőri-őrsállomás felállítását engedélyezvén s az célra a pécsi püspöki uradalom által szigeti pusztáján 2400 frt költséggel sajátjából épített laktanya immár elkészülvén, az öt tagból álló csendőri s július 1-én meg fogja kezdeni működését. Működési köre kiterjed az egész szigetre; a levelezés Dautova bácsmegyei községen át történik.

**Vasuti engedélyt** kapott Bakos Gábor budapesti vállalkozó a budapest-pécsi vasut Sárosd állomásáról kiinduló, Duna-Földvárig, esetleg Paksig vezetendő helyi érdekű vasut előmunkálataira.

**Sombereki körörvossa** f. hó 17-ikén kilenc pályázó közül egyhangulag Glieck Samu budapesti gyakorló orvos választott meg.

**A zónatarifa az osztrák-magyar állam vasuton.** A m. kir. államvasutakon augusztus elsején életbe lépő zónatarifa megjelözi a nagy közönségre nézve üdvös következményeit más vasuti vonaloknál is. Valamint a déli vasut, úgy az osztrák magyar államvasut igazgatósága is augusztus 1-től fogva a verseny alá eső magyarországi vonatokon a zónatarifa tételének megfelelő díjmérséklet fog életbe lépneti. E vonalak: Budapest-Bécs, Budapest-Szeged és Budapest-Temesvár. A tett számítások szerint az új díj tételék mellett — ha a személyforgalom semmit sem emelkedik — a társaságnak évenként 600,000 frttal kevesebb bevételre volna; de valószínűnek tartjuk, hanem bizonyos. (A szerk.)

**Néprajzi világ-congressus a párisi kiállítás alkalmával.** A párisi néprajzi társaság (Société des Traditions populaires), a melynek ez idő szerinti főtitkára egyuttal a francia kereskedelmi-, ipari- és gyarmat-ministerium elnöki osztályának főnöke, e kedvező körülményt felhasználva, a nevezett ministerium hathatós erkölcsi és anyagi támogatása mellett nemzetközi congressusra hívte meg a világhírlapítás alkalmából a néprajz összes munkáit, többek közt lapunk szerkesztőjét is. — A congressuson megvitatandó kérdések rendkívül érdekes programját s a részvétel feltételeit legközelebb egész terjedelműben ismertetni fogjuk. Hazánkat a congressuson, az immár hivatalosan megalakult Magyarországi Néprajzi Társaság megbízásából, dr. Hermann Antal fővárosi tanár, a nevezett társaság titkára és megteremtője, fogja méltón képviselni.

**A Tolnamegyei községi és körjegyzők egylete** által a létesítendő országos községjegyzői árvaház javára, mélt. gróf Apponyi Sándor ur lengyeli érdekében a fűrlőnél Garai Ferkó zenekarának közreműködésével 1889. évi augusztus hó 4-én tombolával egybekötött erdei táncvigali rendez. Beléptidij személyjegy 1 frt, családjegy 2 frt 50 kr. Kezdeté délután 3 órakor. —

Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hírlapilag nyugtattatnak

A „Pécsi Dalkosor” által kibocsájtott lobogó-gyűjtőjeven adakoztak a II. számú íven még Bachmayer Henrik 60 krt; Schmira Magdolna, Schmira Román, Doezi Károly, Fodor, öz. Pito-czára. Visy János, öz. Cadisch Kristófán, öz. öz. Blauhorn Julian, Cseb, Kisasszonyi Antonia, Scheibner János, Ludvig Lujza, Schwarz Gyula, 50—50 krt; 18 frt 20 kr. Landgraf Ferenc úr III. számú íven: Tamás Gyula, Horváth József, Eilenzfeld T. 1—1 frtot; Császár Károly, Klein A., Bogár József, Eigenbrod József, Mikula Ignác, Kuschnar V. 50—50 krt; Rein Judás, Schleichhardt Alajos 30—30 krt; Moder H. Kallenberg R. 20—20 krt; összesen 7 frt. Nottter József úr IV. számú íven: Nottter János, Nottter József, Horváth Anna, 1—1 frt, Wildoloics János 20 kr; összesen 3 frt 20 krajcár. (Folyt. köv.)

**A vasut Tolnamegyében.** E hó 3-án, Baross Gábor kereskedelmi ministernél tisztelt Széchenyi Sándor gróf főispán vezetése mellett egy tolnamegyei küldöttség, melynek tagjai voltak: Simontits Béla alispán, Péchy József prépost, tolnai plébános, Hanny Gábor szegszárdi apát-plébános, Sztankoványzky János, Szeniczey Ödön, Percel Dezső, Kammerer Ernő, Petrich Ferenc orsz. képviselők és tolnamegyei birtokosok. A küldöttség szókoza Simontits Béla alispán adta elő a megye kérését. Előrebocsátva, hogy e gazdag és nagy megyének csak két zsákvasutja van; a rétszilasi és zánkányi, úgy, hogy a megye kereskedelme és bortermelése nagy hátrányoknak van kitéve. Kérta ezután, hogy a rétszilasi szegszárdi vonal Báltászéken és Mohácson keresztül Baranyavárig folytatólag vezetessék, ahol az eszék-herói és a villány pécsi vonalokkal összeköttetvén, Tolnamegye is bejutna a nagy forgalomban. A minister szívesen fogadta az erre átnyújtott memorandumot, megígérte, hogy ez általa is tervezett ügyet rövid idő alatt bővebben tanulmányozni és kivételét szíven hordozni fogja. Ezután kezét szorít a küldöttség minden egyes tagjával, mire a tolnamegyeiek megnyugodva távoztak.

**A magyar mérnök és építészegylet** mű-és középítségügyi szakosztálya f. hó 29-én városunkba jön és itt két napig fog tanulmányozni és szórakozás céljából tartózkodni. A két nap itt tartózkodás programja a következő: Junius 29-én 1.) „Fogadtatás” a pécsi állomás junius 29-én reggel 5 óra 18 p. kor. 2) Onán elszállásolás a „Vadember szállodába”, esetleges fürdés az újonnan épült „Ferencz József gőz-és kádfürdőben”. 3) 7 órától 8-ig reggeli „Bedő kávéházban”. 4) 8 órakor indulás a „Szolnay gyárba”, délfelé vissza a városba és 2 óráig a város megtekintése. 5) 2 órakor közebed a „Vadember szállodában”. 6) 4 órakor kirándulás a Duna gőz. társ. „Bányatelep”-ére és ott vacsora. Második nap junius 30-án: 1) reggel 7—8-ig reggeli a Bedő kávéházban. 2) 8 órakor indulás a városi minaret és kórházhoz innét a székesegyház és cubiculum megtekintése. 3) 1 órakor diszebed püspök őszellencsés. 4) 3 órakor „Littke József-féle Champagner-gyártás és pince” megtekintése. 5) 5 órakor kirándulás a „Tettyére”. 6) Este vacsora a „Vadember szállodába” onnét 11 órakor a vasuti állomáshoz. 7) Elindulás Budapest felé 11 óra 40 perc ójjal.

**Zászlószentelés.** A „Pécsi Dalkosor” vasárnap, f. hó 30-án Szilassy Irén kisasszony, a „Pécsi Dalárda” és Wamser Miksa hegedűművész szíves közreműködésével tartja zászlószentelés ünnepélyét, melynek műsora a következő: 1. Reggel fél 9 órakor ünnepélyes fölvonulás a tástéletekkel a pécs-belvárosi templomba. 2. Ünnepi mise szóközzel és zászló fölavatása, mely alatt a „Pécsi Dalárda” és a „Pécsi Dalkosor” összkarban Beethoven „Isten dicsőisége” című karát énekl. 3. Visszavonulás a Scholtz-féle sörarnokba és a szegrek folytatások beverése, mely alatt az egyesített karok Erkel Ferenc „Hymnus”-át adják elő. 4. Délben társas ebéd a Scholtz-féle sörarnokban. 5. Este ugyanott táncol egybekötött hangverseny a következő műsorral: 1. „Szabadság!” férfikar zenekísérettel Hübner K.-tól, előadja a „Pécsi Dalárda” és a „Pécsi Dalkosor”. 2. Nagy hegedűverseny Mendelssohn tól, hegedű és zongorára, előadják Wamser Miksa és Eckhardt Antal urak. 2. „Vidd el fecské” férfikar Imrei B.-tól, előadja a pécsi dalkosor. 4. a) Romancz Halévytől, b) Ma-

gyar népdalok. Előadja zongorakiséret mellett Szilasy Irón kisasszony. 5. „Legkedvesebb tanyám” férfiak Mangoldtól. Előadja a „Pécsi Dalkoszorú”. 6. „Régzel az erdőben” kettős Farkas Ö.-től. Előadják Martinek József és Tészás Pál urak. 7. „Fohász” férfiak tenor- és bariton-szóval, zongora- és harmonium kísérettel Huher K.-tól. Előadják a „Pécsi Dalárdá” és a „Pécsi Dalkoszorú”. Este a Scholz-féle sörösarnokban tartandó nagy hangversenyre belépti-jegy előre váltva 1 frt, este a pénztárnál 1 frt 20 kr. Kezdeté 8<sup>1</sup>/<sub>2</sub> órákor. Ez alkalommal az 52. gyalogezred katonazenekara működik közre. Jegyek előre válthatók Engel Lajos, Valentin K. Fia, Alt és Böhm és Gyimóthi Gyula kereskedéseiben.

**A szinkörből.** A szini időnyben elértünk a kapuzáráshoz. Még pár előadás és azután keddén, vagy szerdán becsukódnak Thalia idősíglens csarnokai. Ma adatik „Suhanc”, vasárnap -Haluska Benedek”, Bartók Lajos új darabja, hét-főn és kedden pedig „Titkos csók”, új operette. A lefolyt hét nevezetes eseménye Dezső József hétfői jutalmjátéka. Előadatot Dóczy „Utolsó Szerelm”-je, népes és változatos közönség előtt, mely a fiatal művészt, ki oly hamar és általában megérdemelte magát, elhallmozta tetszése jeleivel. A jutalmzatott kapott 2 nagy koszorút, (egyét tiszteltől, egyet pedig a pécsi hölgyektől) és egy szép csokrot. Az előadás kitűnő volt. Dezső (Apor), Somogyi (Lajos), Dezső (Lófi), Laczko (Aranka (Catherina), Szép Olga (Duczi) remekeltek. — A hét több napján Borand Gyula vendég főléptei (Pry Pál, Nebáns virág, Elátkozott herceg), vonzóztak szép közönséget a színházba, mely az ügyes és kedvelt komikus jeles játékában gyönyörködött.

**Sajátságos zenei ujtás.** Julius 9-én a La Dijonnaise tornász egyesület zenekara a Trocadero koncertet rendez. A zenekarban az a sajtátságos, hogy minden hangszer ugyanazon hangzóságra van hangolva, megőrizve azonban sajtátságos bélyegüket és jellegüket. Az új találmány Chausser trombitás érdeme. Ez a koncert igazán érdekes lesz minden zenebarátira nézve. Az új módszer valódi forradalmat fog előidézni a zeneművészetben s a modern zenekarokra új horizon derül. Chaussernek a legnagyobb francia művészek megígérték hogy segítenek fogják ujtásában, melyen először fog fölhangzani egy zenekar összes műszere, mind ugyanazon alaphangon, a kisbőgőtől a klarinótig.

**A magyarországi naprajzi társaság**, ideiglenes választmányja szombaton d. u. Hunfalvy Pál elnöklété alatt ülést tartott az akadémiában. Elnök bejelentette, hogy az alapszabályok meg erősítették. Dr. Hermann Antal jelentette, hogy az egyesület tagjainak száma 462, köztük számos alapító, a kiknek sorába a mai ülés folyamán Körösy József 50 frttal szintén belépett. Ugyancsak Hermann Antal bejelentette, hogy a maga és neje nevében 1500 frt értékű ethnografiai könyvtárát az egyesületnek ajándékozta. — Örömmel fogadtatt, hogy József főherceg a cigány szakosztály elnökségét elfogadta. Elhatározta a választmány, hogy a főherceget ezüst menyegzője alkalmából üdvözi. A bécsi és párizsi ethnografiai kongresszusokon Hermann Antal fogja a társaságot képviselni. Elhatározták hogy az alakuló közgyűlést szeptemberben tartják meg, mely alkalommal több előadás is fog tartani. Jókai Mór szintén megígérte egy ily előadás tartását. Strausz Adolf bejelentette, hogy dr. Katona Lajos főrealiskolai tanárral együtt megalakították Pécsot a baranyamegyei végrehajtó-társaságot, mint a budapesti társaság fiókját. A bejelentés örvendetes tudomású szolgált. (E bejelentésre meg kell jegyeznünk, hogy annak úgy szövege, mint maga a tény helytelen, miután a pécs-baranyai történelmi, régészeti és néprajzi társulat, nem mint fiók, hanem mint önálló társulat alakult meg. — E hírrel kapcsolatban megemlítjük, hogy a pécs-baranyai történelmi, régészeti és néprajzi társulat végrehajtó bizottsága legközelebb minden valószínűség szerint jövő szombaton d. u. 5 órára ülésre fog összehívattani a megalakulás előkészítése céljából. A szerk.)

**Gyógyszerészgyakornoki tanfolyamok.** A gyógyszerészeknek, mielőtt az egyetemre beiratkoznak, a múlt év óta gyakorlati tanfolyamot kell hallgatniuk. Ilyen gyakorlati tanfolyam lesz az idei szünetidőben is s július 1-től 31-ig fog

tartani. A tandíj e két hónapra 40 frt. Három hallgató a magyarországi gyógyszerészegylet tagjainak gyakornokai közül egyen vétékik a tanfolyamra. E kedvezményt Csávásy Kiss Károly egyleti elnökhöz kell folyamodni (Budapest, Kigyó-tér). A tanfolyamban résztvenni akarók legalább 8 nappal július 1-je előtt dr. Jóvicza Sándornál (Budapest, hajó-utca 14. sz. a.) jelentkezzenek.

**Vegyes hírek.** Dungszerzky Lázár bácskai nagybirtokos megvette Szemző Mátyás kulpi birtokát 650000 frton. — Kormendy Zoltán nagykanizsai gyógyszerész eljegyezte Gosztonyi Beatrix k. a. t. Kaposváron. — A letenyi gyógyszerártar Mandák Gyula Sándor eladta Wenszky Lajos szüvi gyógyszerészeknek. — Dr. Hajós Zsigmond zala-egerszegi köz- és váltó ügyvéd, tartalékos főzárhadnagy eljegyezte Zala-Egerszegben Stern Melánia k. a. t. — Károlyi Lajos szinigazgató 6 heti működés után Zala-Egerszegről Keszthelyre ment tartalátalálól 20-án az „Eleven ördög”-gel nyitotta meg. — Bergh Károly építész-mérnök, a Dunántúli olaj hírnevű „Örömy, Henz és Bergh” építész-vállalkozó cég tagja meghalt Budapsten. — Tolnai Festetics Lajos gróf orosz ezredes holtestét 20-án tették örök nyugalomra Keszthelyen. — Arva István a zala-egerszegi ügyvédi kamara elnöke meghalt 17-én 71-dik évében. — Engelmann Frigyes bírói tealekkönyvi írrok Mohácsról Gyöngre helyeztetett át.

**Budapesti Hirlap.**

(Szerkesztők és lap tulajdonosok: Csukásy József és Rakósy Jenő.)

A „Budapesti Hirlap”-nak hazai művelt olvasóközönség vette meg alapját. A lap eleitől fogva megteremtette a magyar közönség szellemét: minden pártérdek mellőzésével küzdött nemzetünk- és fajunkért, ez egyetlen jelszava: **magyar-ság!** Viszont az ország legkiválóbb intelligenciája is azonosította magát a lappal, fölkarolva azt oly módon, mely páratlan a magyar újságírás történetében. A hazai sajtóban máig a legfényesebb eredményt a „Budapesti Hirlap” érte el: legnépszerűbb, legelterjedtebb lapja az országnak. A külső dolgozótársak egész seregét kívül a szerkesztőségnek anny belső tagja van, a meny nyíval egy magyar lap sem dolgozik. Minden fontosabb bel- vagy külföldi esemény felől rendszeresen kívül saját külön tudósító értesít közvetlenül; a távirati szolgálat immár oly tökéletesen van berendezve, hogy elmondhatjuk: nem történik a világon semmi jelentékeny dolog a nélkül, hogy a „Budapesti Hirlap” arról rögtön ne adjon hí és kimerítő tudósítást. A „Budapesti Hirlap” politikai cikkeit Kaa s Ivor báró, Rakósy Jenő, Grünvald Béla, Balogh Pál írják más kiváló hazai publicistákkal hiven a lap független, magyar, pártérdekeket nem ismerő szelleméhez. **Politikai hírei** szleszkörű összeköttetések alapján a legmegbízhatóbb forrásokból származnak. Az országgyűlési tudósításokat a gyorsiról jegyzetek alapján szerkesztik. Magyarország politikai és közléte felől távirati értesülésekkel látnak el rendszer levezetők, minöklék minden városban, sőt nagyobb községben is bir a lap. „Budapesti Hirlap” távirati tudósításai manap már teljesen egy fokan állanak a világsajtó legjobban szervezett hirszolgálatával. Európa összes metropolisaiban Londontól Konstantinápolyig saját tudósítók vannak, a kik ugy az ott történő eseményeket, mint az elektromos dróton oda futó híreket rögtön megtáviratozzák. A külföldi rendszer tudósítókön kívül minden fontosabb esemény felől a szerkesztőség külső kiküldet és újságjai adnak gyors és bő értesítést. A „Budapesti Hirlap” a célokra havonként oly összeget fordít, mint a mennyi ezeltt 10 évvel még egyegy hirlap egész költségvetése volt; de sikerült is elérnie, hogy ma a legjobban, leggyorsabban értesülő organuma a sajtónak. A „Budapesti Hirlap” Tarcarovata a lapnak egyik erőssége s mindig gondot fordít rá, hogy megmaradjon előkelő színvonalán. A napirovatokat kitűnő zsurnaliszták szerkesztik s a helyi értesítés ismert legügyesebb tudósítóira van bízva. Rendőrségi és törvényszéki rovatai külön külön szerkesztői a főváros sötét eseményeit is mindig oly hangon tárgyalják, hogy a „Budapesti Hirlap” helyet foglalhat minden család asztalán. A közgazdasági rovathat a magy a r

gazda, birtokos, iparos, kereskedő megtalálja miunat, a mi tájékozásra szükséges. **A regénycsarnokban** csak kiváló írsk legujabb műveit közli. — A z el f i z e t é s f ö l t é t e l e i: Egész évre 14 frt, félévre 7 frt, negyedévre 3 frt 50 kr., egy hóra 1 frt 20 kr. Az előfizetések vidékről legelőszőrűben postautalvánval eszközölhetők következő cím alatt: **A „Budapesti Hirlap” kiadó-hivatalának, IV. Kerület, Kalap-utca 16. szám.**

**Időszerű egészségügyi tanulmány.**

Az ember szakadatlanul a legkülönbözőbb veszélyeknek van kitéve. Védtelenül kell megküzdenie a féke vesztett elemekkel és míg ezen lérti küzdelem egész erejét igénybe veszi, a satnyulás elpusztítja testét és megbénítja lelki erejét. Alattomban és lassan, láthatatlan módon tör ezen betegség áldozatra, befűszkeli magát az idegekbe, melyeket egészen tönkre tesz és néha már csak későn tűnik fel az ember előtt a borzasztó igazság. Akkor aggódva néz segítség és mentesség után. — Az orvosi tudomány napjainkban igen előre haladván, a nyomorult gyakan az elpusztulás örvényétől megmenti, átkutatja az állat- és növényországot, a levegőt, vizet és földet, — az egész természetet ellenszerekért és a természet nem fukarkodik gyógyvajándékaival.

A leghorzasztóbb és legelterjedtebb betegségek közé tartoznak a földön kéréségkivül az emberi test legfontosabb szerveinek, a vesék és májki betegségei. Bizonyára való, hogy a legtöbb haláleset ezen betegségekből származik.

A tudomány itt is egy még megoldatlan kérdés előtt áll és eredménytelenül erőszki szárnyait, melyekkel oly gyakran behatol az ismeret világába. — Azonban ezen bajokkal szemben is könyörületes a természet az ember irányában, midőn föltalálta az egyedüli, eddig ismert gyógyszert, mely ezen macak betegségeknek néjál állja és azokat meggyógyítja s ez: a **W a r n e r f e l e S a f e - C u r e.**

Valamint általában minden messza kiható találmánnyal szokott a világon történni, úgy ezen találmány is kezdetben sok megtámadatásoknak volt kitéve, mert fájdalom, a rossz a világon gyakan előbb talajra talál, mint az emberiség elismert és habozóvitott jótéményei.

Lassan, mégis folytonos utat tört magának ezen gyógyszer: — nem is lehetett az másképp és manap ezer és ezernyi mő- és vesebetegségben szenvedett egyének ezen orvosszernek kitűnő hatását gyakorlatilag tapasztalták és gyógyítók erejét azok, kiket megmentett, számos előföleteltől ment orvosokkal együtt hálsán elismerték, orvosokkal, a kiknek valóban köteletségük a tudomány érdekében és saját bejogi javára előrehaladni és minden igaz gyógyszerert megismerni tanulni. Hogy mindennek dacára itt és ott tudatlanságból vagy előítéletből ezen oly szerencsés találmány felől előítélel is nyilatkoznak, az nem valami nagy jelentőségű az elért nagy sikerrel szemben.

Ara palackokkét 2 frt o. 6. Kapható Pécsen: Gósbel K. és ifj. Erreth János gyógyszerertárában.

**A gyomorbetegségek** különböző veszélyes alakot öltenek. Különösen ha a gyomor egy kiségetterheltek. Ily bajokkal szükséges volna mindig egy háziszer kézen tartani. Kitűnő háziszernek bizonyult és nagy keresetnek örvend, különösen dr. Róza életal-zsama. Kapható Fragner B. gyógyszerertárában Prága, valamint minden gyógyszerertárában. Felhívjuk olvasóink figyelmét lapunk mai számában foglalt hirdetésére.

**Gabons-árak.**

Hivatalosan feljegyeztek Pécs szab. királyi város 1889. évi junius hó 22-én tartott heti vásáran.

	Öszi	6 frt 30 kr.	5 frt 90 kr.
Buza	tavaszi	— frt — kr.	— frt — kr.
	uj	— frt — kr.	— frt — kr.
Kétszeres	6	5 frt 80 kr.	5 frt 60 kr.
	uj	— frt — kr.	— frt — kr.
Rozs	6	5 frt 40 kr.	5 frt — kr.
	uj	— frt — kr.	— frt — kr.
Árpa	6	— frt — kr.	— frt — kr.
	tavaszi	— frt — kr.	— frt — kr.
Zab	uj	— frt — kr.	— frt — kr.
	6	5 frt 90 kr.	5 frt 70 kr.
Bökköny	tavaszi	— frt — kr.	— frt — kr.
	uj	— frt — kr.	— frt — kr.
Repece	— frt — kr.	— frt — kr.	— frt — kr.
Kukorica	5 frt — kr.	4 frt 70 kr.	— frt — kr.
Szén	3 frt — kr.	2 frt 20 kr.	— frt — kr.
Szalma	2 frt 20 kr.	1 frt 80 kr.	— frt — kr.

# A „PÉCS” KISHIRDETÉSEI.

Minden szó egyszeri beiktatása 2 kr.

## Kiadandó

egy három szobából álló esinói utcai lakás minden hozzá tartozó mellékkeliségekkel. — Bővebbet a kiadóhivatalban.

## Lydiának!

Szerdai találkozásunk alkalmával ígért levelet nem kaptam meg. Fel lett az alva? Kérek választ. Szívveljes üdvözlettel Carlo.

Mell és gyomor betegeknek nincs hatásosabb gyógyszer, de nincs egészségesebb ital sem, mint a világhírt

# pilseni sör

a pilseni polgári sörfőzdéből. 2627

# Szódavíz

és pezsgő limonádék (citrom, narancs és málna szörppel) a legegészségesebb és legolcsóbb hűsítő italoknak ajánlatnak.

# Három ház

külön, vagy együtt eladó.

Budai külvárosban Alsó puturlok utca 1. számú ház a szt. Ágoston templom közelében, melyben van az utcára 1 bolt, 1 szoba; 3 udvari szoba, 2 konyha. élezkamara, 1 műhely, 1 fészter, 1 disznó-ól, a fészter alatt elő-pince, a boltból bejárattal és 100 akóra való új pince egy vonalba, eladó.

Ára **3.000** frt.

Ugyanazon utcában 38. számú földszintes ház, melyben van 6 szoba, 2 konyha, 3 fákamara, az utcára néző 2 szoba szatócsboltnak is alkalmazható. E ház 1880-ban újonnan épült és adómentes 1892-ig, eladó.

Ára **2.000** frt.

Alsó puturlok-utca 19. szám alatt egy félemeletes ház, melyben van: az emeleten 4 szoba és konyha, az udvar felől lévő konyha falában szivattyus kút, jó ivóvízzel, a melynek külön jó forrása a ház alatt keleti oldalról ered, nem pedig vad árok felől, nem is egy minőségű víz sem a tettyei forrásvízzel; igen kellemes és egészséges vizet tart nagybőségben a legnagyobb melegben is. Alatta 2 szoba, 1 konyha, 1 kamara, az udvaron egy külön szoba, a felső udvaron 4 fákamara, eladó.

Ára **3.000** frt.

## A feltételek kedvezőek.

Értekezni lehet Alsó puturlok-utca 1. sz. szám alatt

Hajdu György és neje

2757 közbirtokosaival.

# Árlejtési hirdetmény.

A baranya-monostori róm. kath. hitközség egy két tantármű iskolaházat szándékozik építeni, melyre a költségvetésben a következő összegek vannak előirányozva:

1. Kőművesmunkára beleértve a napszámókat is	1286 frt 38 kr,
2. Ács munkákra	355 " — "
3. Asztalos és mázoló munkákra	967 " 80 "
4. Lakatosmunkákra	295 " 50 "
5. Üveges	110 " — "
6. Gölöncsér	212 " — "
7. Kovács	60 " — "
8. Épületanyagokra	2229 " — "

Összesen: **5515 frt 68 kr.**

Felhívtnak tehát a vállalkozni szándékozók, miszerint f. évi július hó 28-án Monostoron, az iskolaépületben délután 3 órára megjelenjenek, a hol nyilvános szóbeli árlejtés fog tartatni, a melynél az egészre, avagy az egyes munkákra külön is tehetők az ajánlatok.

Az iskola tervrajza, úgy a részletes költségvetések és feltételek alolirotnál bármikor betekinthetők.

Kelt Monostoron, 1889. június 23-án tartott iskolaszéki gyűlésből.

**FEKETE SÁNDOR** plébános, iskolaszéki elnök.

878. szám.  
1889.

# Hirdetmény.

A nm. kereskedelemügyi m. kir. ministerium 1889. évi június hó 9-én és 14-én kelt 20039 és 22120. számú rendeleteivel és pedig:

1. a **pécs-vasvári államút** 28—39 km. szakaszán szükséges útfeltöltési és hidépítési munkálatok helyreállítását . . . 2356 frt 69 kr;
- 2) a **budapest-észéki államút** 180—182 km. szakaszán szükséges útszabályozási munkálatok helyreállítását . . . 3068 frt 23 kr. összeg erejéig engedélyezte.

A fentemlített munkálatok foganasításának biztosítása céljából 1889. évi július hó 8-ik napjának d. e. 10 órájára a baranyavármegyei m. kir. államépítészeti hivatal helyiségében tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtok felhívtnak, hogy a fentebbi munkálatok végrehajtásának elvállalására vonatkozó, az engedélyezett költség után számítandó s a részletes feltételekben előirt 5%-nyi bántapénzzel ellátott és minden egyes munkára elkülönített zárt ajánlataikat a kitzűzött nap d. e. 10 órájáig a nevezett hivatalhoz annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbbben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.

A szóban forgó munkálatokra vonatkozó műszaki műveletek és részletes feltételek a nevezett kir. államépítészeti hivatalnál a rendes hivatalos órákban naponkint megtekinthetők.

Pécsett, 1889. június 19-én.

## Baranyamegyei m. kir. államépítészeti hivatal.

# A magy. kir. államvasutak gépgyára

a legujabb szerkezetű és minden tekintetben felülmulhatlan  
GYAKORLATILAG LEGJOBBNAK BIZONYULT

6, 8 és 10 lóerejű  
**locomobiljait**  
fa-, szén- és szalmafűtésre

valamint a magveszteség teljes mellőzését eredményező szabad. meghosszabbított rázóasztallal és szab. sajtászerű törekrostával ellátott



**48, 54 és 60" széles vaskeretű gőz-cséplőgépeit,**

mely újításokkal immár 450-nél több cséplőgép működik az országban fényes sikerrel, kedvező feltételek mellett ajánlja

# FEHÉR MIKLÓS,

a magyar államvasutak gépgyárának vezérügynöke

**Budapest, IX., üllői út 25. sz. „Köztelek.”**



# ELSŐ MAGYAR ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG.

Alakult 1858-ban.

## A társaság alapítói:

Gróf Apponyi György	Deák Ferencz	Gróf Dessewffy Emil
Báró Eötvös József	Havas József	Báró Jósika Sámuel
Karátsonyi László	Gróf Károlyi György	Kiss Endre
Nádasy István	Báró Sennyey Pál	Somssich Pál
Gróf Széchen Antal	Szogyényi László	Ürményi József
Gróf Zichy Ferencz	Gróf Zichy Henrik.	

## A társaság jelenlegi kormányzó testülete.

### A) Választmány:

<i>Gróf Károlyi Gyula, elnök</i>	<i>Gróf Csekonics Endre, alelnök</i>
<i>Gróf Andrássy Gyula</i>	<i>Giczey Samu</i>
<i>Báró Ambrózy Gyula</i>	<i>Hajós József</i>
<i>Bereznay István</i>	<i>Heinrich István</i>
<i>Bittó Kálmán</i>	<i>Hodossy Imre</i>
<i>Deutsch Sándor</i>	<i>Mendl István</i>
<i>Fuchs Rudolf</i>	<i>Gróf Nádasdy Ferencz</i>
<i>Báró Nikolits Fédor</i>	<i>Báró Radvánszky Géza</i>
<i>Steiger Gyula</i>	<i>Gróf Wenckheim Frigyes</i>
<i>Gróf Zelénski Róbert</i>	<i>Gróf Zichy Béla</i>

### B) Igazgatóság:

<b>Harkányi Frigyes</b>	<b>Lévay Henrik</b>	<b>Ormody Vilmos</b>
<b>Tornyai Schosberger Zsig.</b>	<b>Ullmann Károly Pal</b>	<b>Gróf Zichy Nándor.</b>

### C) Felügyelő-bizottság:

<i>Gróf Báltthyány Géza</i>	<i>Jekelfalussy Lajos</i>	<i>László Zsigmond</i>
<i>Gróf Szapári Gyula</i>	<i>Szütányi Izidor</i>	

1. Teljesen befizetett részvényalaptőke . . . . .	frt	3000,000 —
2. Társasági tartaléktőke . . . . .	”	2.302,983·04
3. Tűz- és szállitmányi készpénz-dijtartalék . . . . .	”	1.848.530,13
a viszontbiztosított rész levonásával és minden megterhelés nélkül		
4. Életbiztosítási díjtartalék . . . . .	”	13.414,368·10
5. Árfolyamkülönbözeti tartalék . . . . .	”	300,000 —
	frt	<u>20.865,881·27</u>

**Tárczában levő díjváltók s díjkötelezvények . . . . .** **frt 11.667.972·82**

### A társaság elfogad biztosításokat:

- tűzkár ellen (ha villám által is okozva) épületekre, gyárakra, gépekre, gazdasági- és iparkészületekre, árúkra, butorneműekre, marhaállományra stb.
- szállitmányi károk ellen, vizen, szárazon és vasuton
- jégkárok ellen teljes kártérítéssel, és
- az ember életére, halálesetekre fizetendő tőkék, kiházásítások, évjáradékok stb.

A biztosítási díjak lehető jutányosak, s a fölmerülő károk a leggyorsabban és a legjutányosabban térítették meg.

Alulírt főügynökség a biztosítási ügyre vonatkozó mindennemű felvilágosítást a legnagyobb készséggel ad és a nála betérjesztendő biztosítások felvetelére átváltására, **ugy helyben mint vidéken** ajánkozik és midőn ezt a nagy közönség szives figyelmébe ajánlja, egyuttal kéri, hogy bizalmával az általa képviselt egyetlen hazai intézethez forduljon.

**Feiler Mihály,**

az „Első Magyar Ált. Bizt. Társaság Pécs és kerülete főügynöke.

**Iroda-helyiség: Lyceum-utca 4-ik szám. 21**

# PÉNZÜGYI ÉS GAZDASÁGI ÉRTESETŐ.

A „PÉCS” MELLÉKLAPJA.

3-ik SZÁM.

MEGJELENIK HAVONKÉNT EGYSZER.

JUNIUS 29-ÉN.

## Az alföld ármentesítéséről.

Egy hollandi mérnök levelei.

V. Levél. \*)

Előző levelemben a kávé-fának a Felső-Tisza vidékén való meghonosításáról szóltam.

Azon hit, hogy a kávéfát csak a téritőkön belül lehet sikerrel művelni, tévesnek bizonyult azon tény által, hogy a kávéfa a braziliai főnsíkon, több mint ezer lábnyi magasságban a tenger színe fölött, a déli szélesség 31-ik fokán alól is jó sikerrel ültetettek. Tegyük most föl, hogy a Tisza és mellék folyóinak völgye 900 méterrel alantabban fekszik, mi 9 szélességi fok hőmérsék-emelkedéssel egyenlő és így  $32 + 9 = 41$  szélességi fokot adna. Ehez képest azonban a braziliai talaj a Tisza-völgygel szemben a nyári melegségre vonatkozólag 4-7 szélességi fokkal mindig előnyben volna, miután a Tisza völgye a 45-46-ik északi szélesség alatt fekszik, mely körülményen azonban lehet segíteni, ha — mások tapasztalatait hasznunkra fordítani nem szegyeljük.

Még egy évtized előtt is a mi hollandi kertészeinknek Nyugaton bárány-türelemmel kellett elnézniök, amint minden év őszén a világ minden tájáról hozták az asztali szőlőt Hollandiába és fogyasztották. Azt mondogatták, hogy komolyan még csak gondolni sem lehet arra, hogy az északi szélesség 52-ik foka alatt a szőlő szaba dában megérlelhető legyen. Ekkor egy kertésznek eszébe jutott a gondolat, hogy egy nap sugar gyűjtővel kísérletet tegyen. Épített egy keletről nyugatra vonuló deszka falat, mely az északi szél ellen óvott, míg a délre nyíló oldal lehetőleg homorúvá csináltatott, hogy az így gyűjtött sugarak a szőlőtökhöz juttathassanak. A kísérlet teljesen sikerült, csakhamar szorgalmas követőkre talált és ma már e munkaszerető kertészek már július végén a legpompásabb friss szőlővel látják el az uri asztalokat és a külföldi szőlőt napról napra jobban kiszorítják.

A mit a hollandi kertészek a szőlővel szorgalom és tudomány útján elértek, ugyanazt — a helyet jól megválogatva — a magyar ültetvényesek is elérhetnék a kávéval. Ott a tudó-

mánynak előbb észak ellen oltalmat, délről pedig gyűjtő tükröt kellett létesítenie: itt északkeletre maga a természet emelt magas partfalakat és nyitotta meg annak homorú oldalát, mint sugárgyűjtőt, délnyugatra. Ha a hollandi kertészek 6 szélességi fok hőmérsék-különbséget mesterséges eszközökkel ki tudták egyenlíteni, úgy a magyar ültetvényes kell, hogy sokkal könnyebben kiegyenlítse a hasonló különbséget azon segédeszközökkel, melyeket a természet oly gazdagon nyújtott és kell, hogy a magyar nemzetgazda törekedjék a hanyatló szőlő kivített a kávé behozatal csökkentésével egyensúlyozni.

Egy levél keretét messze túlhaladja e tárgy, melyről nektek írok, de én itt időmet valóban nem tudom jobban értékesíteni, mint ha nektek a Tisza-völgy vízi viszonyaira vonatkozó nézeteimet elmondom és midőn az erről kifejtetteket röviden összegezem, világosan kitűnik, hogy egy folyam-vidék vízbajjai ellen a síkon csakis a végpontok valamelyikén (esetleg a két végponton) lehet, sőt kell orvoslást találni.

Igy az Alföld előtt is csak ezen alternatíva áll: az árvízveszélyen vagy völgyelzárásokkal az összefolyásnál a Twer-nél levő minta színt, vagy mint Német-Alföldön a New-Ysel a Rajnán, a víztükör súlyesztésével segíteni a lefolyásnál és távol tartani legnagyobb részt a veszedelmet. Miután azonban itt, csekély lévén az előáradás, a lefolyás csak alig észrevehetőleg gyorsítható: a völgyelzárásokhoz kellene fordulni. Ezen rendszer a célnak megfelelő és különösen a földművelésre igen üdvös volna ugyan, épen ezért azonban igen drága is és létesítése sok időbe kerülne. A szűkség és a helyi viszonyok mérlegelése egy kisegítő eszközöz kénszeritenek nyulni, melyet sem fönt az összefolyásnál, sem lent a lefolyásnál, hanem a kettő közt közepén keresendő és található föl és, ez: rendszeresen épített vízgyűjtők mint halastava k.

E tavak használatát az ország talaj és vízrajzi viszonyai határozzák meg, amiért is a mélyen fekvő Hollandiának igen kifejtett tó-(dyk) rendszere az Alföldön nem volna sikeresen alkalmazható. Csupán jogi szempontból volnának az

ottani tó-szövetkezetekre fennálló törvényes rendelkezések utánzásra ajánlatosak.

Az Alföldön is, tekintettel az oros és hydrographiai viszonyokra, az Arábiában dívó öntözési rendszer, mely Jemenben érte el legnagyobb tökéletességét, volna leginkább ajánlatos. Itt az esővíz, mely rohanva siet a mélybe, a szűk völgytorokban áradást okozva és nyáron csaknem gondolatsebességgel elpárologva, már tekintélyes magasságban lépcsőzetesen épített medencékben és egyéb mesterséges tartókban föltogatik, hogy fölhasználásával különösen a kávéfa és egyéb más növények is, dús tenyészetben tartassanak.

Mielőtt a Tisza és mellékfolyói végleg a síkra jönnének le, partjaikon száz és száz oly hely található, hol ily lépcsőzetes víztartók, melyek lefelé összeköttetésben állanak egymással, létesíthetők és a melyek ha nem is, mint amott, a kávéfa és egyéb ültetvények öntözésére, hanem a Tisza-völgy árvízveszedelmének csökkentésére, a haltenyésztes emelésére, rét- föld öntözésére és talán még — később — a kávéültetvények szerencsés kifejlődésére is volnának hasznosan fordíthatók.

(Folyt. köv.)

**A budapest-pécsi vasút vasárnap délelőtt 10 ótaker tartotta meg rendes évi közgyűlést** Pallavicini Ede örgróf elnöklele alatt. A közgyűlés határozatképességének konstatálása után előterjesztett igazgatósági jelentésben az igazgatóság közli, hogy a kormány az államosítási szerződést véglegesen elfogadta; minek következtében a pálya az évi június 1 vel végörvényesen állami kezelésbe ment át. Az államosítási szerződés értelmében a kormány az 5%-os elsőbbségi kölcsön 4%-osra való konvertálása céljából kibocsátandó elsőbbségi kötvények szövegét, valamint azok bemutatott törlesztési tervét is jóvá hagyta. E konverzióból a magyar általános hitelbank nyereség fejében az évi július 1-én 470 000 forintot fog a társaságnak fizetni. A lefolyt üzletév eredménye 1.53%-kal kedvezőbb, mint a múlt évi. Az 1888 dik évi üzleti bevétel 1.776 575 forint 81 krt tettek, az 1887. 1.452,672 frt 7 krnyi bevételekkel szemben; míg az üzleti kiadások 730,608 frt 87 krt tettek az elmúlt év 673,894 frt 63 kr kiadásai ellenében. A lefolyt év összes feleslege ennélfelegva 1.045,966 frt 4 kr. A beruházásokra kiadott 34,818 frt 90 kr levonása után üzleti feleslegképen 1,001,148 frt 4 kr mutatkozik, szemben a korábbi évi 771,369 frt 57 krnyi üzleti feleslegével. Az üzleti felesleg e szerint az 1888-ik évben 31.08%-al szaporodott az előző évvel szemben. Minthogy az államosítás tényé vált,

\*) Lásd a „Pécs” 2-21 számát.

a konverzió nyeresége július 1-én a társulat rendelkezésére áll és továbbá az államosítási szerződés értelmében előterjesztett új alapszabályok tartalék alapot nem irnak elő, az igazgatóság azt indítványozza, hogy az ekkéft felszabaduló összegek az 1888. évi tiszta nyereséggel együtt osztassanak szét. Az 1888-dik évi üzleti felelőlegből elsőbbségi kötvények kamatozására 389,807 frt 50 kr, 63 dr kisorsolt elsőbbségi kötvény beváltására 12.600 frt fordítottak; a tiszta nyereség tehát 608.740 frt 54 kr. Ebből levonandó az 1889. évi április hó 1-én beváltandó elsőbbségi kötvények után esedékes törlesztési összegek az 1888-dik eső hányada 9900 frt, fennmarad még 598.840 frt 54 kr, mely összegből 39.250 drb részvény 5%-os kamatjára 392.500 forint esik. Az ilyen fennmaradó 206 340 frt 54 krből 10%, a tartalékalap gyarapítására fordítandó 20.634 frt 5 kr és 5%, az igazgatóságának jutalék fejében kiszolgáltatandó: 10.317 frt 3 kr tehát fennmarad még 175.389 frt 46 kr. Ehhez az 1887. évi nyereséglelesleg 3664 frt 43 kr, az 1885. évi talpa tartalékalap 15.000 frt az 1888. évi tartalékalap 20.634 frt 05 kr, valamint az 5%-os elsőbbségi kötvények 4%-osra való konverziója folytán a magyar általános hitelbank által biztosított nyereség 470.000 forint csatlaló. Az így támadt 688,791 frt 66 krt tevő összegből, az államosítási szerződés értelmében ingyenesen átengedendő és közvetkező összegeket képviselő értékek levonandók, u. m. anyagkészletek 55.399 frt 43 kr, leltári tárgyak 23.380 frt 18 kr, a budafoki szárvonal 74.321 frt 32 kr, levonandó továbbá az államosítási szerződés értelmében a konverzió által nyereségekből az állampénztárba beszoigáltandó 50.000 frt a m. kir. államvasutaknak számadási megtérítése címén kifizetendő végkielégítésekre és adandó jutalmazásokra 45.000 frt, összesen 254.581 frt 51 kr. E szerint fennmarad 434,210 frt 15 kr, melyből minden részvény után még 11 forint vagyis összesen 431,750 frt esik, úgy hogy beszámítva a részvények 5%-os fentemlített kamatját, az 1889. július 1-én esedékes 1888-ik évi szelvény részvényenkint 21 forint tjjával beváltandó. A fennmaradó 2490 frt 15 kr összeg

pedig azon számlára átviendő, melyen az államosítási szerződés értelmében még 1888-ik évből származó bevételek, valamint az esetleges kisebb kiadások elszámoltatni fognak. A közgyűlés az igazgatóság előterjesztését tudomásul vette, a felmentvényt megadta és az új alapszabályokat elfogadta. Az igazgatóság tagjai megválasztottak: Marchetti Károly, gr. Nemes Vince, Kornfeld Zsigmond, Perczel Dezső, György Endre, Ribáry Sándor és Thali Emil. A felügyelő bizottság tagjai Szokoly Gyula, Szvetenay Miklós és Brüll Lipót. Ezzel a közgyűlés véget ért.

A pécs-barcsi vasúttársaság vasárnap déli 12 órakor tartotta meg rendes évi közgyűlését Zichy Nándor gróf elnöklété alatt. Az előterjesztett igazgatósági jelentés szerint a vasut múlt évi üzleti bevétele 595,932 frt 54 krt. és az üzleti kiadások 325,995 frt 91 krt tesznek. A lefolyt évben a fölölég összege 269,936 frt 63 krt tett. A beruházásokra kiadott 11,684 frt 81 kr levonása után 258,251 frt 82 krtnyi üzleti fölölég marad vagyis 52,264 frt 08 krral kevesebb mint tavaly. A kedvezőtlen üzleti eredmények miatt az állami kamatbiztosítás, mely az 1887. évben 39,456 frt 60 krt tett, a lefolyt évben 91,983 frt 18 krra rugott s így 52,526 frt 58 krral emelkedett. A beruházási költségek kamatozására és törlesztésére a lefolyt évben az állami biztosítási számla terhére aranyban 20,175 frt 26 krt vett a társaság igénybe az előző évi 21,567 frt 74 krral szemben. A budapest-pécsi vasut állomásaita alkalmából, mely vasutal tudvalegileg a közös üzlet igazgatóságára, a szt.-lőrincz-üzszögi vonal péage-forgalmára, Üszög állomás közös használatára, valamint a pécsi javítóműhelyre vonatkozólag szerződési viszonyban állott a társaság, e szerződéseket a magyar kormány az összes jogokkal és kötelezettségekkel olyképp vállalta el, hogy a kormány a budapest-pécsi vasut helyébe lép, s ennél fogva az említett szerződéseket anyagi része a pécs-barcsi vasutra nézve semminemű változást nem szenved. A közgyűlés a jelentést tudomásul vette, a felmentvényt megadta s felügyelőbizottsági tagokul Holl Albert, Nagy László és Oberskall Viktor részvényeseket újra megválasztotta.

**Elaprózott nagybirtok.** A pallini terület mees uradalmat Zalamegyében, melyet a flandriai gróftól Kollerich Pál budapesti iparos 4 millió frankért megvett, az új tulajdonos most parcelláztatja és így fogja eladni.

**A szajoli aratógépek versenye.** mely július 7 én tartatik meg, nagy érdeknek igérkezik. Eddig bejelentett 5 kéveket, köztük egy ná lunok még ismeretlen kanadai könnyű és 7 marokrakó aratógép. Azonkívül be lesznek mutatva egyéb érdekes újonságok és érdekes gazdasági gépek — Nevezetesen fűkaszálo-gép működésében, új fajta borona, szalma. kötélfontó-gép, stb. Azonkívül Kovács László szabadalmazott, az eddigiektől eltérő szerkezetű önműködő gőzcséplőgépe s a Leszli miskolci gépgyáros új találmányú, rázóval ellátott kettős működésű terményrostója. — A verseny időbeosztása a következő: Július 5-én a gyárosok fogják gépeiket próbálni. Kívánatos, hogy a gazdák gépeiket e napon küldjék el, mert ekkor van legtöbb alkalmuk a gépek szerkezetével megismerkedni. — Július 6-án a bíráló-bizottság fog működni. Július 7-én már a bíráló eredménye tudva lesz, s e napon lesz kijelölt parcellák learatása, mely munkát a nagy gazdaközönség számára rendeztetik. A verseny helyére utazás a menetrendszerinti vonatokon történhet, a kiszállási Szajol állomáson történik, mely kocsi állanak a közönség rendelkezésére, amelyek az állomás és versenytér közt közlekednek. — Azon gazdák, kik hosszabb ideig kívánják a gépek működését figyelemmel kísérni, jól teszik, ha már július 6-án estére vagy éjjel jönnek Szolnokra. Intézkedés tétetik, hogy Szolnokról reggel 7 órakor külön omnibusz-vonat közlekedjék Szajolra; hogy így a közönség az aratógépek egész napi munkáját megfigyelhesse. Az elszállalás iránti igények előzőleg a Szolnokmegyei gazdasági egylet titkárságánál jelentendők be Szolnokon.

Felelős szerkesztő FEILER MIHALY.

**Gyors és biztos segítség gyomorhajok és azok következményei ellen,**

Az egészség fontartására, az életnekedre s ennek folytán a vérnek tisztítására és tiszta állapotban való tartására és a jó emésztés elősegítésére a legjobb és leghathatósabb szer a már is mindenütt ismeretes és kedvelt

**életbalsam Dr. ROSA-tól.**

Ezen életbalsam a legjobb és leggyógyhatósabb gyógyfűvekből a leg gondosabban van készítve és különösen minden emésztési bajok, gyomorgörös étvágyhiány, savanyus felhűgés, vértúlulás. aranyeres bajok st. ellea tel' jessen hathatósan bizonyul. Ily kitűnő hatásai következtében ezen életbalsam egy bebizonyult, megbízható házirészté lett a népnek. Ara egy üveggel 1 frt, kis üveggel 50 kr. Elismerő iratok ezrei bárkinek betekintés végett rendelkezésre állanak.

**Ovás!** Hamisítások elkerülhetése végett, mindenkit figyelmeztetek, hogy az egyedül általam az eredeti utasítás szerint készített „Dr. ROSA-féle életbalsam” minden üvegszeje két burkba van csomagolva, melynek címszövegein „Dr. ROSA életbalsama a „fekete sashoz” címzett gyógyszer-tárból. FRAGNER B. Prága 205 III.” német, cseh, magyar s francia nyelven olvasható, széles felein pedig a védjegy látható.

Dr. ROSA életbalsama valódián kapható csak a készítő

**FRAGNER B.**

főraktárában, gyógyszer-tár a „fekete sashoz” Prágában 205—III., és BUDAPESTEN Török József gyógyszerésznél, Király utca 12. sz. Budal Emil városi gyógyszer-tárában a Városház-téren.

**Az osztrák-magyar monarchia minden nagyobb gyógyszer-tárában van raktár ezen életbalsamból.**

Ugyanott kapható:

**»prágai általános házi-kenőcs,«**

több ezer hányilatkozattal elismert biztos gyógyszer mindenféle gyuladások, sebek és genyedések ellen. Ezen kenőcs biztos eredménnyel használható a női-embő gyuladásánál, a tej tepsedésénél és az embő megkeményedésénél szűléskor, kelevénynél, vérdaganatoknál, genyes fakadékoknál, pocoklvarnál, körömgöyknél, az agyvezeték körömféregnél, ekleményedéseknél, felpuftadásoknál, mirigydaganatoknál, zsírdaganatoknál, érzékenlen tsgoknál stb. Minden gyuladást, daganatot, ekleményedést, felpuftadást a leg-örvidebb idő alatt meggyógyít és a hol már genyedés mutatkozik, ott a daganatot leg-örvidebb idő alatt fájdalom nélkül felszívja, kiegészíti és kigyógyítja.

Kapható 25 és 35 krajcáros szelencékben.

**Ovás!** Mintán a prágai általános házi-kenőcsöt sokszor utánozzák, mindenkit figyelmeztetek, hogy az eredeti utasítás szerint csak nálam lesz készítve és csak akkor valódi, ha a sarga ércsele, melybe töltetik, vörös használati utasításokba (melyek 9 nyelven nyomták) és kékkartonba, melyen a védjegy látható — burkolva van.

**HALLÁSI BALZSAM** a legbizonyultabb, számtalan próbatét által legbiztosabbnak elismert szer a nehézhallás kigyógyítására és az egészen elvesztett áll tehetség visszanyerésére. Egy üveg ára 1 frt.

**FAIRBANKS-MÉRLEGEK**

az egész világon a legkételesebbnek elismert mérlegszerkezetek.

A szabadalmazott Fairbanks-mérlegek százados rendszerűek, rendkívül érzékenyek és tolo-sulylyal vannak ellátva.

Tartósság, pentósság és könnyű kezelésüknel fogva az összes világkiállításon első díjat nyert legkitűnőbb mérleg.

A jutányos árakban, melyek súlyokkal számított tizedes mérleg áránál nem magasabbak, a hitelesítés, csomagolás és vasutra való feladás költségei befoglaltnak. Gazdasági szekér-s zsak-mérlegeink, valamint marhamérlegeink a legkedveltebb mérleg szerkezetek. Gyártásuk állami felügyelet alatt áll

**im: Oszt-magy ar Fairbanks társaság mérleg-és gépgyára John Block vezérigazgató Budapest, Andrassy-ut 12.**



Árjegyzékkel és felvilágosítással szolgál a központi iroda. Gyár: Újpest, K.-Megyer.

Kellemetlen szájszaj és fogfájás ellen.

Érdem-éremmel kitüntetett

**Schulhof Károly Róbert**

manchesteri lakós által feltalált és osztrák császári és magyar kir. kizárólagos szabadalmat nyert

**Szopiana szájszesz.**

Ara kicsinyben 1 üvegnek: 1 frt 05 kr. o. é.

**Raktárak: Göbel Kálmán gyógyszerész urnál Pécsen. Török József gyógyszerész urnál Budapesten és minden nagyobb vidéki gyógyszer-tárban. Biró János gyógyszerész urnál Kolozsvárott.**

Főraktár **Dr. Schulhof Adolf urnál Pécsen.**

Kapható: Sipőcs István gyógyszer-tárában, Reinföld A, Alt és Böhm üzletében.

Több mint 800 elismerő bizonyítvány orvosi tekintélyektől elmutatható.

Schwarze Seidenstoffe von 60 fr. bis  
fr. 11.65 p. Meter — glatt und gemustert (circa 180  
verf. Qual.)

Farbige Seidenstoffe von 60 fr. bis  
fr. 7.65 p. Meter — glatt und gemustert (ca 2500  
verf. Farben und Dessins — veränderl. roben- und  
solltet das Fabrik-Depot G. Henneberg (R. u. K. Hof-  
liefer. Zürich. Muster umgehend. Briefe kosten 10 fr. Porto.

Gazdáknak, malom- és géptulajdonosoknak  
fontos!



Műlakatosi műhelyemet egy  
**gépipítészeti és javító  
műhelyllyel**

kibővíttem és elvállalom minden e szakba  
vágó munkák legpontosab kivitelét u. m.:  
gőzgépek, kazánok, mozdonyok, különösen  
utóbbiak tüzelő szerkezetének javítását  
vagy átalakítását, úgy mint bár mily gép-  
részeknek helyreállítását szakértő kivitelben  
jutányos árak mellett.

Előirányzatokkal vagy árjegyzékekkel  
szívesen szolgálok mély tisztelettel

**Kindl Ferencz,**  
Nepomuk-utca 33. sz.

2556

7669  
1889

## Árlejtési hirdetmény.

Melynélfogva alulírott városi tanács részéről ezemmel közhirre té-  
tetik, hogy a bizottsági közgyűlés f. évi 68/6650. számu alatt hozott  
határozatával elrendelt laktanyai építkezési munkálatoknak vállalko-  
zás útján való keresztülvitele iránt, melyekre a költségvetésben a kö-  
vetkező összegek vannak előirányozva, u. m.:

Kőműves munkákra . . . . .	85707	frt 16	kr,
Kőfaragó " . . . . .	994	" 68	"
Acs " . . . . .	19451	" 43	"
Cserepes " . . . . .	3165	" 02	"
Badogos " . . . . .	2249	" 34	"
Asztalos és mázoló munkákra	6691	" 80	"
Lakatos munkákra . . . . .	15082	" —	"
Üveges " . . . . .	1151	" 57	"
Vízvezetési " . . . . .	1300	" —	"
Kövezési " . . . . .	75	" 16	"

összesen: 136168 frt 16 kr.

f. évi július hó 1-ső napján d. e. 10 órakor Jilly Alajos gazdasági  
tanácsnok ur hivatalos helyiségében (városház II. emelet 33. ajtó) nyil-  
vános árlejtés és zárt ajánlati tárgyalás fog tartatni, a melynél az  
egészre, avagy az egyes munkákra külön is tehetőek az ajánlatok.

Felhivatnak tehát vállalkozni szándékozók, hogy a költségvetés-  
ben kitétt összegek 5%-ának megfelelő bánatpénzzel ellátott zárt aján-  
lataikat legkésőbb f. évi június hó 31-ik napjának délelőtti 12 óráig  
a polgármesteri hivatalnál nyújtsák be, avagy ily bánatpénzzel ellátva,  
a szóbeli árlejtésen jelenjenek meg.

A részletes feltételek s a költségvetések a városi mérnöki hiva-  
talban délelőtti 9—12 óráig betekintheők.

Kelt Pécsen, 1889. évi június hó 12-én tartott tanácsülésből.

2786

**Pécs szab. kir. város Tanácsa.**



1242/1889.

### Arverési hirdetmény.

Alulírt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.  
c. 102 §-a értelmében ezenel közhirre teszi, hogy a  
brádi kir. járáshíroság 1886. évi 6253. számu végzése  
alapján C. A. Pahany brádi kereskedő cég javára

**Steiner Gabor** ujmindszenti lakos  
ellen 808 frt 95 kr és járulékaik kielégítésére 1886. évi  
július 25-én bíróság lefoglalt és 1700 trtra becsült  
gőzmozdony-cseplőgépek teljes felszereléssel, úgy 4  
csikóból álló ingók nyilvános arverés útján eladának.

Mely arverésnek a helyszínén, Ujmindszenten leendő  
eszköztársára 1889. év július hó 11. napjának d. e. 10 óráig  
határidőül kitűzetik és ahhoz a veenni szándékozók ezen-  
nel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érzített in-  
góságok ezen arverésen az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a  
értelmében a legtöbbet ígérőnek a becsíron alul is el-  
adni foguak.

Az előírozandó ingóságok vételára az 1881.  
évi LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szer-  
int lesz kiűzetendő.

Szent Lőrinc, 1889. évi június hó 23. napján.

**Bauer,**  
bíróági végrehajtó

2674



## HELD GUSZTAV

kárpitos és díszítő üzlete  
(Pécsen, Mária és Megye-utczák sarkán.)

Ajánlja dús választékú  
**kész kárpitozott butorait.**

Legdivatosabb  
**szoba berendezések,**

— ottomanok, —  
legújabb párisi

**háló-divánok**

továbbá

XV. Lajos korabeli kárpitdíszítések,  
legelegánsabb butorszövetek, függö-  
nyök rojttal, szőnyegek gyári  
áron számíttatnak. — Együttal ajánl-  
kozom mindenféle butor-, díszítő és  
bármily stílyú szoba-kárpitozás kivite-  
lére a legegyszerűbbtől a legdíszesebbig  
a lehető legjutányosabb áron.

2192

**HELD GUSZTAV.**

Az általában mindenütt valamennyi rovar ellen leghathatósabb  
szernek elismert



# a maga valódiságában ilyen:

mi csak üvegekben csomagolva

**J. ZACHERL**



(Begyöngyölt  
üveg.)

nóvel ellátva vásárolható és mastól nem kell tartani,  
mint csak azon utánzott rovarportól, melyet e néven  
krajcáronként papírban kimérve árusítanak.

A „valódi Zacherlin-üvegek“ többrendbeli gyaláza-  
tos utánzásától is óvakodni kell, a minthogy minden  
jó hírnevére valamit tartó kereskedő és elárusító óva-  
kodik hamisítás és csalás eszközül szolgálni.



(Kicsomagolt  
üveg)

**J. Zacherlin Bécsben.**

Valódi minőségben kapható Pécsen:

Alt és Böhm,  
Eizer János,  
Sipócz István,  
Reinfeld A.

Obetkó Károly,  
Lill János,  
Spitzer Sándor,  
Simon János,

Gyimóthy Gyula,  
Reh Vilmos özvegye  
Köszl Jánosnál.

Dombóváron: Paunz Adolf, Ritter János. — Mohácsen :  
Auber N. János, Prezmayer A. — Pécsváradon : Dvorszky  
Béla gyógyszerésznél. — Szigetváron: Ocsodai Gusztáv,  
Spitzer Gyula. — Siklóson: Szentgyörgy M. gyógyszerész,  
Petrach József, Weingoldner J., Barány Sándor és társa.

# Marillavölgy

magaslati gyógyhely Oravicza mellett hidegvíz-, beilegzési- és savgyógyintézet. Pompás fekvése, portál ment levegője, fenyvesektől borított hegyláncolata, enyhe éghajlata folytan mell- és idegbetegnek számára kiválóan ajánlható; megnyitattik május 25. Kifogástalan kényelem, az összes vasutakon mérsekelt árak. Leszállított árú fürdő-évad-jegyek Egy újonnan épített második fürdő-szálloda által minden lakashány kikerültezt. Közel-bbi tudósításokat szolgáltat: **Dr. Hoffenreich.**

## Homlokzat-festék gyár

Carl Kronsteiner  
WIEN, III., Hauptstrasse 120.

Az arany éremmel kitüntetve, A főhercegi s hercegi uradalmak, a cs. k. katonai kezelési hivatalok, összes vasut-, ipar- és bányá-társulatok, a legtöbb építő társulatok, építési vállalkozók, építések, valamint sok gyár és épületlajdonosok szállítójá, E festékeket az épületek festésére használják, 36 különböző mintákban kapható, 16 krtól fölfele, mészből olvad, az olajfelekhez teljesen hasonló. — Mintajegyek és hksználási utasítás ingyen és bérmentve.

Szétküldés a világ minden irányában.

## 6950/889. Árverési hirdetés.

A pécsi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Baranya-megye gyámpénztára végrehajthatóan

Bitó Péter és neje bakócai lakások végrehajtást szenvedők elleni 110 frt tőkekövetelés és járuléki iránti végrehajtási ügyében a sádsi kir. járásbírósg területén lévő Bakóca község határában fekvő, a bakócai 50. sz. tjkvben felvett 518. hsz. sz. szőlőből Bitó Péter és neje Holovitz Anna Máriát illető fele részére 167 frt kikéltési árban és a bakócai 135. sz. tjkvben felvett 517a hsz. sz. szőlőre 216 frtban ezenel megállapított kikéltési árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1889 évi július hó 26-ik napján d. e. 10 órakor a Bakóca közseg házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikéltési áron alól is eladtni fognak.

Árverezni szándékozők tartoznak az ingatlanok becsárának 10<sup>o</sup> %-át, vagyis 16 frt 70 krt, 21 frt 60 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8-ik §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kikéltő kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismerényt átszolgáltatni.

Kelt Pécsen, 1889. évi május hó 2. napján, a pécsi kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság.  
Lukrius István, kir. törvszéki bíró.

## PÉNZ-kölcsönt

kapnak katonatisztek, hivatalnokok, földbirtokosok, magánzók, kereskedők, ép úgy hólgyek és iparosok, egyáltalán minden állásban lévő személyek személyhitelre 50 frttól 5000 frtig 6<sup>o</sup> %-al, vagy pedig betáblázásra, bármily összegig 4<sup>1</sup>/<sub>2</sub> % al diszret és gyorsan

### Fodor J.

által Budapest, Sándor-utca 22.

Válaszra 15 kr levélbéllyegben melléklendő.

Vidéki megrendelések különleges ségek (präservatív.)

## EREDETI

Kapható: **GRÜNBAUM K.**  
PÉCSETT, Király utca 15.

## A pécsi sz. káptalan uradalom

### Daróczyi halmai

gazdaságában eladandó 1 drb. 10 éves 162 cmt. magas fekete „Pereheron“

## TENYÉSZ MÉNLO

ugy 16 drb. másfél éves fehér kis-jenő

### tenyész kan sertés

értesítést nyerhető: Hamulyák Gyula daróczyi-halmi kasznártól, utolsó posta Vaiszló, Baranya megye.

## Népszínházi műsor.

E saison legkiválóbb ujdóságait ajánljuk alábbiakban, melyek csinos kiállításuknál fogva

### alkalmi ajándékul

igen célszerűek és kedvesek.

Kontti: Kisvárosi hírességek, 5 pompás dal, 1 frt 50 kr. Sultanc és Tucsók betét dalát, 60 kr. és 80 kr. Nádor Gy: Uzsai gyöngy, 14 dal és Magduska öröksége, 13 dal, 1 frt 50 kr-ával. Az utóbbi évek legjobb népszimű zenéje e két füzet. Szedte-vette nagysám betétalát 1 frt. Nebántsvirág, muzsika 60 kr. Pipacsöz király kerengője 1 frt. 25 legújabb dal könnyű ártáiban 1 frt 4528

### Nádor Kálmán,

Budapest, Károly-körút 8. sz.

## REGEDÉI

friss töltésű savanyuvíz 1<sup>1</sup>/<sub>2</sub> literes palackokban 16 kr.

a legjobb b, legásványtartalmabb, legolcsóbb üdítő ital. Pécsen kapható a következő fűszerkereskedő üzégéknél:

Bayer Ferencz, Zsivanovits Károly,  
Böhm Ferdinand, Präger János,  
Eizer János, Reeh Vilmos özv.,  
Feldmann W., Simon János,  
Grünhut & Hirschler, Spitzer Sándor fia,  
Gyimóthi Gyula, Waber Ferencz,

Lill István, Nick Károly.

Kitüntetve Csabán Szegeden Pécsen Lederer Manó Arany okl. Emlék érem Arany érem

## kárpitos és diszító Pécs, Király-utca 21. sz.

Elvállal minden szakmába vágó munkákat a legújabb, legdiszesebb, minden követelményeknek megfelelő kivitelben; ajánlja

## kész kárpitos-munkáit

u. m. garnitúrák, pamlagok, nyugróágyak, ágyszékeit,

melyek nappal kényelmes karszékek, éjjel pedig vendégágyak használhatók.

Ablak decoratiók a legújabb minták után izlésesen készítettnek.

Mindennemű ágy betétek, ruganyal, (lószőr) afrique-kal jutányosan kaphatók.

Vidéki megrendelések pontosan és lelki ismeretesen eszközöltetnek.

Butor-szövet minták kívánatra ingyen és bérmentve.

Javitások, átalakítások jutányos ár mellett elfogadtnak.

Képviseletek fa- és vasbutorokban.

A soulac-i apátság (Franciaország) Dom Maguelonne prior Főtisztelendő Benedek-rendi atyál

## fogvize, fogpora és fogpasztája.

2 aranyérem: Brüsszel 1880. London 1884.

A legmagasab kitüntetések. Felalálatott az 1373-évből Boursaud Péter prio által.

A főtisztelendő benedek-rendi atyák fogvizének használata napponkint néhány csepp vizbe



vóve, megakadályozza és gyógvítja a fogak odvássá gát melyeknek fehérséget kölcsönöz, a mennyiben a foghust erősti s teljesen egzségessé változtatja.

Szolgálatot tesszünk tehát olvasóinknak, midőn őket ezen régi és praktikus készítményekre figyelmeztetjük melyek a legjobb gyógyszer és a fogfájás ellen egyedüli óvszert képezik.

A ház megalapított 1807-ben. Vezérgyűnök:

## SEGUIN

106 & 196, rue Croix-de-Seguey Bordeaux.

Kapható minden nagyobb llatszerezésnél, gyógyszerárban és fűszerkereskedésben.

Főraktár Pécsen A L T és B Ö H M uraknál

## Valentin Károly fia

zongora, pianino és harmonium raktára Pécs, Széchenyi-tér takszéképzt. épület II. em.

## Zongora kölcsönző intézet a vidékre is.

Régi zongorák ujjakra cseréltetnek



Minden nemű

átalakítás valamint javítások elfogadtnak, pontosan és jól eszközöltetnek

Részlet-fizetésre is!